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Om ikke andet, så kan et besøg ude
i den del af verden, hvor kristne er
en lille, ugleset minoritet, få en til at
vågne op til den barske erkendelse,
at kristenforfølgelse er en chokeren-
de realitet, også i vore dage.

I skrivende stund befinder jeg mig i
Pakistan. Jeg har lige været ude i en
landsby syd for storbyen Lahore.
Her lever de kristne bogstaveligt talt
som udskud. Muslimerne i den
større nabolandsby betragter de
kristne som urene og tvinger dem til
at bo uden for “de renes” samfund.
Da jeg kom derud, havde nogen lige
gravet et stort hul på tværs af den
eneste vej ud til de kristnes landsby,
og det var fyldt af vand fra van-
dingskanalen. Det betyder, at de
kristne nu ikke engang kan komme
til og fra deres landsby med en
vogn. På æselryg og på gåben kan
det lige gå an. 

Disse kristne ejer hverken den jord,
som de selv bor på, eller den, de
dyrker, ja, de kan nærmest aldrig
komme til at drømme om at eje no-
get som helst jord. De må leve af at
dyrke jorden for andre og passe dis-
se andres bøfler og køer. De kan
selv eje nogle få høns og andet fjer-
kræ og måske en ged eller to. Dette
er ikke bare islams skyld. De krist-
ne, som jeg her taler om, hørte i ka-
stesystemet til lavkastefolkene, men
selv om kastesystemet for længst er
afskaffet officielt, lever holdningerne
fra kastesystemet videre i befolknin-
gen. Dette betyder også, at disse
kristne ikke har mange chancer for
en retfærdig behandling fra øvrighe-

Brev fra Pakistan
dens side. Skønt alle i princippet er
lige for loven i Pakistan, er det for-
holdsvis let for de bedrestillede
muslimer at give kristne skylden for
eventuelle forbrydelser, og det er
utrolig let for islamiske ekstremister
at piske en hadsk stemning hos
muslimsk pøbel op imod de kristne.

Nøden er overvældende, ja, men
lige så overvældende er det at se,
hvordan en kristen vækkelsesbe-
vægelse hånd i hånd med en kriste-
lig-social indsats kan forandre livet
for hundreder af unge kvinder, ja,
potentielt tusinder. Når disse unge
kvinders liv forandres, bliver også
deres familier berørt, og det er stort
at være vidne til.

De 35 sycentre, som pastor Tahir
Saleem med hjælp fra Dansk Euro-
pamission har åbnet i Pakistan, er
en stor succes. Unge piger, som har
været udsat for misbrug eller været i
fare for det, er blevet hjulpet til en
tilværelse, hvor de ikke i nær sam-
me grad som før risikerer dette. Det
har været en fornøjelse at se, hvor
meget disse unge piger er blevet i
stand til efter blot et års sykursus.
Efterspørgslen efter deres produkter
er stor, og med et certifikat fra sy-
skolen i hånden kan de få aftaler i
stand med professionelle skrædderi-
er, bl.a. fordi de almindelige skræd-
dere ikke kan brodere, og kvindetøj
i Pakistan skal simpelthen være bro-
deret til en vis grad. 

Det vigtigste er dog ikke pengene
eller den materielle sikkerhed, men
den åndelige undervisning, som pi-
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Hjælp til undertrykte og for-
fulgte kristne
De kan glæde Dem over, at De
ikke bor i samme landsby som
Maria på forsidebilledet. Hun og
hendes forældre er fattige krist-
ne fra Pakistan. En dag ville Ma-
ria lege med en velhavende
mands søn. Manden ejede den
mark, som hendes forældre ar-
bejdede på, men den rige mus-
limske ejer blev vred over, at
Maria forsøgte at lege med hans
søn. Han slog hende på armen.
Da jeg besøgte hende, viste mo-
deren mig mærkerne fra slage-
ne. De havde ikke råd til at sen-
de Maria på hospitalet, og for-
ældrene har mistet deres arbej-
de. Dansk Europamission har i
forbindelse med et jordskælv i
området givet familie fødevare-
hjælp.  

Tak, om De vil sende støtte til
de kristne, der forfølges. Tak.

De bedste hilsener

Henrik Due Jensen
Projektchef

Brev fra Pakistan
Af Henrik Ertner Rasmussen… side 2

Til hele kirken fra Den protestan-
tiske Kirke i Smyrna
En chokerende beretning fra det
virkelige Tyrkiet, hvor tre kristne bru-
talt blev myrdet den 18. april 2007
af fanatiske muslimer… side 4

Angreb på uskyldige kristne
Her kan I læse en beretning om
angrebet på kristne i Toba Tek Singh.
Vi har personligt aflagt besøg og
beder nu for disse områder, siger vor
samarbejdspartner Tahir… side 6

Salmerne skaber begejstring 
i Adygeja… side 7

Bibler til Albanien
Dansk Europamission giver bibler 
til albanere… side 8

Tragedier vendes til håb
Dansk Europamission støtter krise-
centeret Svetly Put i Kirgisistan.
Vi modtager ofte meddelelser om,
hvordan det går med de mange
børn, som dette krisehjem 
hjælper, og hvordan børn får 
et bedre liv… side 10

Vær med de kristne
Stigende politisk ustabilitet og an-
tikristne holdninger repræsenterer
specielle udfordringer i Mellem-
østen – og for SAT-7… side 12

gerne også får på sycentrene. Der
starter ikke en kursuseftermiddag,
uden at pigerne beder sammen, for
hinanden og for Dansk Europamis-
sion, og læser fra Bibelen. De piger,
som ikke har været så heldige at
have gået i skole og lært at læse og
skrive, lærer det på sycentrene af
dygtige kristne kvinder, som har en
vision og en passion for at sørge for
pigernes åndelige, mentale og fy-
siske udvikling. At der er lang vej
igen, før alle Pakistans fattige unge
kvinder, der lever under undertryk-
kende vilkår, kan få det bedre lige-
som de snart 1.000, der har været
igennem Dansk Europamissions
sycentre, er sikkert og vist; men et
sted skal man jo begynde! Fra Paki-
stan kan jeg med alle de unge piger
og skolebørn, der har fået hjælp fra
Dansk Europamission, sige tak til
alle jer, der har været med til at støt-
te de forskellige projekter derude.

Af Henrik Ertner Rasmussen
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Kære venner

Den forløbne uge har været fuld af
sorg. Mange af jer har formentlig på
nuværende tidspunkt hørt om vores
smertefulde tab som følge af en be-
givenhed, der fandt sted i Malatya,
en tyrkisk provins ca. 450 km nord-
øst for Antiokia, den by, hvor troen-
de første gang blev kaldt kristne (jf.
Ap.G. 11,26). 

Onsdag morgen den 18. april
2007 gjorde den 46-årige tyske mis-
sionær og far til tre, Tilman Geske,
sig klar til at tage hen på sit kontor.
Han kyssede sin hustru farvel og
gav sig tid til at give sin søn et knus
og det uvurderlige minde: ”Farvel,
min dreng. Jeg elsker dig.” Tilman
havde lejet et kontor hos trykkeriet
Zirve Publishing, hvor han forbered-
te noter til den nye tyrkiske studie-
bibel. Malatya Evangelistkirkes kon-
tor lå også hos Zirve. Zirve trykker
og uddeler kristen litteratur til Mala-
tya og nabobyer i Østtyrkiet. I et an-
det område af byen sagde den 35-
årige pastor Necati Aydin, far til to,
farvel til sin hustru for også at tage
på kontoret. De havde bibelstudie-

Til hele kirken fra Den 
En chokerende beretning fra det virkelige Tyrkiet, hvor tre 

tetsstudium. De unge mænd gjorde
pistoler, brødknive, reb og håndklæ-
der klar til deres definitive tjeneste-
handling for Allah. De vidste, at det
ville blive meget blodigt. De ankom
i god tid før bibelstudiet, ca. kl. 10.
De ankom, og tilsyneladende be-
gyndte bibelstudiet. Det forlyder, at
efter at Necati havde læst et kapitel
fra Bibelen, begyndte overfaldet.
Drengene bandt Ugur, Necati og 
Tilmans hænder og fødder til stole,
og de torterede vore brødre i
næsten tre timer, inden de skar hal-
sen over på dem.

Naboer på arbejdssteder tæt på
trykkeriet sagde senere, at de havde
hørt skrig, men de var gået ud fra, at
der var tale om husspektakler, så
derfor havde de ikke reageret.

I mellemtiden nød en anden tro-
ende, Gökhan, og hans hustru en
afslappet morgen. Han sov til kl. 10,
tog sig god tid til morgenmaden, og
endelig hen ad kl. 12:30 ankom han
og hans hustru til kontoret. Døren
var låst indefra, og hans nøgle kun-
ne ikke låse døren op. Han ringede,
og selv om der var forbindelse i
hans ende, kunne han ikke høre te-
lefonen ringe indenfor. Han ringede
til sine brødres mobiltelefoner, og
endelig tog Ugur sin telefon. “Vi er
ikke på kontoret. Tag til hotelmødet.
Dér er vi. Dér kommer vi hen,” lød
hans kryptiske besked. Mens Ugur
talte, kunne Gökhan høre gråd og
en mærkelig snerrende lyd i bag-
grunden. Han ringede til politiet, og
den nærmeste politibetjent ankom
fem minutter senere. Han hamrede
på døren: “Luk op, det er politiet!” I
starten troede betjenten, at der var
tale om husspektakler. På det tids-
punkt hørte de endnu en snerren og
en gurglende klagelyd. Betjenten
mente, at lyden kom fra et menne-
ske, der led, og han tog ladegreb på
sit gevær og forsøgte igen og igen at
bryde gennem døren. En af de for-

og bønnemøde om morgenen, som
også andre troende i byen kom til.
Ugur Yüksel tog ligeledes afsted for
at tage til bibelstudiemødet. 

Ingen af disse tre mænd vidste, at
det, der ventede dem ved bibelstu-
diemødet, var den ultimative test af
deres tro, som ville ende med, at de
gik ind til herligheden for at modta-
ge deres retfærdighedskrone af Kri-
stus og ære fra alle de hellige, som
stod og ventede på dem i Herrens
nærvær. 

De ondsindede
I den anden ende af byen gjorde ti
unge mænd, alle under 20 år, de
sidste forberedelser til deres ultima-
tive troshandling, hvor de skulle ud-
leve deres kærlighed til Allah og
had til de vantro, som de mente, un-
derminerede islam. Påskesøndag
havde fem af disse mænd været til
en evangelisk gudstjeneste, som pa-
stor Necati og hans mænd havde ar-
rangeret i et konferencerum på et
hotel i byen, og hvortil kun specielt
indbudte havde adgang. De troende
kendte mændene som “søgende”.
Ingen ved, hvad der skete i disse
mænds hjerter, da de lyttede til
evangeliet. Blev de berørt af Hellig-
ånden? Erkendte de deres synd?
Hørte de evangeliet i deres hjerte-
dyb? I dag har vi kun begyndelsen
af deres historie.

I tjeneste for Allah
Disse unge mænd, hvoraf den ene
er søn af en borgmester i Malatya-
provinsen, er del af et tarikat, eller
en gruppe “trofaste troende” inden
for islam. Tarikat-medlemskab er
højt respekteret her; det er som en
slags broderskab. Det siges faktisk,
at ingen kan blive ansat i et offent-
ligt embede uden at være medlem
af et tarikat. Disse unge mænd boe-
de alle på det samme kollegium, og
de forberedte sig alle på et universi-

Rapporteret af Darlene N. Bocek

Necati Aydins efterladte
kone med to børn.
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protestantiske Kirke i Smyrna
kristne brutalt blev myrdet den 18. april 2007 af fanatiske muslimer

skrækkede voldsmænd låste døren
op for politimanden, som blev vidne
til en uhyggelig scene.

Tilman og Necati var blevet dræbt,
deres hoveder var praktisk talt skåret
af, idet deres hals var sprættet op fra
øre til øre. Ugurs hals var sprættet
op på samme måde, og han var kun
lige akkurat i live. 

Tre voldsmænd foran politiman-
den smed deres våben fra sig. I mel-
lemtiden hørte Gökhan et skrig på
gaden. En eller anden var faldet ned
fra deres kontor på tredje sal. Han
løb ned og fandt en mand liggende
på jorden, som han senere genkend-
te som Emre Günaydin. Han havde
en alvorlig læsion i hovedet, og
snerrede mærkeligt nok. Han havde
forsøgt at klatre ned ad nedløbsrøret
for at flygte, men var styrtet til jor-
den, da han mistede balancen. Det
lader til, at han var hovedmanden
blandt overfaldsmændene. Endnu en
voldsmand blev fundet på en bal-
kon længere nede, hvor han skjulte
sig. 

De unge mænd, som var involve-
ret i drabene, er i forvaring nu. Det
lød i nyhederne i dag, at de ville bli-
ve retsforfulgt som terrorister, så de-
res alder ikke ville påvirke straffen.
Overfaldsmanden Emre Günaydin er
stadig indlagt på
intensivafdelin-
gen. Politiunder-
søgelserne centre-
rer sig om ham og
hans kontakter og
vil falde fra hinan-
den, hvis han ikke
kommer sig. 

En tilgivende
hustru
Da Susanne Tilman
udtrykte sit ønske
om at begrave sin
mand i Malatya, for-
søgte guvernøren at

forhindre det, og da han blev klar
over, at han ikke kunne stoppe det,
spredtes rygtet, at “det er en synd at
grave en grav for en kristen.” Til
sidst greb mændene fra kirken i
Adana (nær Tarsus) nogle skovle og
gravede en grav til deres myrdede
bror på en 100 år gammel uplejet,
armensk kirkegård, og denne hand-
ling vil for altid blive husket i kri-
sten historie.

I et tv-interview gav Susanne Til-
man udtryk for sin tilgivelse, en
handling, som nåede forsiderne på
de største aviser i Tyrkiet. Hun øn-
skede ikke hævn, fortalte hun jour-
nalisterne. “Fader, tilgiv dem, for de
ved ikke, hvad de gør,” sagde hun
overbevisende og var således enig i
Kristi ord på Golgatha (Luk. 23,34). I
et land, hvor princippet ”øje for øje
og tand for tand” er lige så normalt

som at trække vejret, er mange rap-
porter om, hvordan denne bemærk-
ning fra Susanne Tilman har foran-
dret liv, kommet til kirkens kend-
skab. En avisskribent kommenterede
hendes bemærkning således: “Hun
sagde i en sætning, hvad 1000 mis-
sionærer ikke kan udrette på 1000
år.”

Missionærerne i Malatya vil sand-
synligvis flytte væk, da deres famili-
er og børn er blevet offentligt identi-
ficerede som mål for den fjendtlige
by. De tilbageblevne 10 troende er
gået i skjul. Hvad vil der ske med
denne kirke, dette lys i mørket?
Sandsynligvis vil den gå under jor-
den. Bed for visdom, at tyrkiske
brødre fra andre byer vil komme og
lede den lederløse kirke. Skulle vi så

Fortsættes på næste side

De tre mænd, der
blev ofret af muslim-
ske ekstremister.

Her ses de efterladte enker. De
og deres børn må nu leve med
savnet af deres kære.
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ANGREB PÅ USKYLDIGE KRISTNE
Her kan I læse en beretning om angrebet på kristne i Toba Tek Singh.
Vi har personligt aflagt besøg og beder nu for disse områder,
siger vor samarbejdspartner Tahir

helst grund. Da de kristne spurgte
dem, hvorfor de gjorde det, svarede
de muslimske ekstremister, at en kri-
sten fra et område, som ligger
næsten en halv mil væk fra ”Den
kristne Koloni”, havde revet den
hellige profets flag i stykker. Alle
verdens kristne er hans brødre og
søstre, og derfor skal I straffes.

De kristne flygtede i håb om at red-
de livet, og nogle af dem skjulte sig
i deres huse, men alligevel fortsatte
de muslimske ekstremister med at
kaste med sten. Snesevis af kristne
er blevet slemt såret, og den handi-
kappede Ratan Masih, søn af Yaqub
Mashih, er indlagt på hospitalet,
hvor hans tilstand betegnes som kri-
tisk. 

En lokal muslimsk leder har i anled-
ning af disse voldshandlinger udtalt:
”Hvis det er sandt, er det en skam-

melig handling, og menneskene,
som var involveret i det, kan ikke
kaldes muslimer, men uvidende om
islamisk lære. Vi fordømmer sådan-
ne handlinger og holdninger og be-
der alle fredselskende om at stoppe
sådanne handlinger i islams navn.”

Politiet har kun arresteret nogle få
muslimer, men der har ikke fundet
en sådan vanhelligelse af den helli-
ge profet Muhammad sted i området
omkring Toba Tek Singh. Muslimer-
ne angreb på basis af rygter og op-
spind. Politiet foretager undersøgel-
ser, mens kristne er rædselsslagne,
og børn er oprevne. Politiet har
kontrol over området.

I vil hele tiden blive opdateret om
udviklingen. Jeg beder jer fortsæt-
te med at bede for fred i området.
Tak. Må Herren velsigne jer alle!

Tahir 

Den 1. april 2007 fejrede verdens
muslimer deres profet Muhammads
fødsel, mens kristne holdt palme-
søndags-gudstjenester i deres kirker

Mellem kl. 3:00 og 3:30 om eftermid-
dagen angreb en flok unge muslimer
med sten og stave regeringskvarteret
kaldet ”Den kristne Koloni”, hvor
der bor fattige kristne sundhedsmed-
hjælpere. Der er ca. 38 huse. Der er
en stor græsplæne, som bruges af
beboerne til bønnetjenester eller an-
dre sociale aktiviteter.

Ifølge lokale beboere ”var de opta-
get af deres almindelige gøremål, og
nogle var ved at gøre sig klar til Pal-
mesøndags bønnetjenester i kirken
samme aften. Pludselig kom en flok
muslimske unge mænd med skæg
ind ad hovedporten til ”Den kristne
Koloni” og begyndte at slå kvinder,
mænd og børn uden nogen som

ikke have ondt af den store by
Malatya, en by, som ikke ved, hvad
den gør? (Jon. 4,11) 

Bed for kirken i Tyrkiet. ”Bed ikke
mod forfølgelse, bed for udholden-
hed,” lyder pastor Fikret Böceks bøn. 

Vi ved dette. Jesus Kristus var der,
da vore brødre gav deres liv for
Ham. Han var der, ligesom Han var
der, da Stefanus blev stenet for øjne-
ne af Saulus af Tarsus. 

En skønne dag vil omstændighe-
derne omkring vore brødres død
måske afsløre mere for os om den
styrke, som vi ved, Kristus gav dem
til at udholde deres sidste kors, om
den fred, som Guds ånd skænkede
dem, så de kunne lide for deres el-
skede Frelser. Men vi ved, at Han
ikke forlod deres side. 

Vi kender ikke detaljerne. Vi ken-

der ikke den form for retfærdighed,
som vil eller ikke vil ske fyldest på
denne jord. Men vi beder om – og
anmoder jer om det samme – at
mindst en af de fem drenge, vil
komme til tro pga. vidnesbyrdet til
døden, som Tilman Geske aflagde,
han, som gav sit liv som missionær
for sine elskede tyrker, og vidnes-
byrdene til døden, som blev aflagt
af Necati Aydin og Ugur Yüksel, de
første martyrer for Kristus ud af Den
tyrkiske Kirke.

”Det er chokerende, at nogle kristne
i år 2007 bogstaveligt talt bliver slag-
tet i et land, som ønsker at blive en
del af EU. Tyrkiet har meget få krist-
ne, men disse kristne kan ganske en-
kelt aldrig føle sig sikre i det mus-
limsk dominerede samfund. De tre
kristnes blod råber til himlen, og det
er mit håb, at mange muslimer må

indse, at kærlighed og tilgivelse er
vejen frem til en bedre verden. Der
er gennem de senere år sket en radi-
kalisering inden for islam, der opild-
ner til had mod kristne. Dansk
Europamission vil være med til at
være en stemme for de forfulgte
kristne”, siger Henrik Due Jensen.

Henrik Ertner Rasmussen siger end-
videre: ”Desværre er der i kølvandet
på disse begivenheder udspredt be-
retninger med stærkt overdrevne og
meget bloddryppende detaljer om,
hvordan torturen foregik. På bag-
grund af tyrkiske brødres egne
observationer af ligene inden be-
gravelsen må vi mane disse overdri-
velser, der er baseret på rygter og
sensationspræget journalistisk, i jor-
den. Overdrivelserne kan nemlig
være vand på islamisternes mølle,
siger tyrkiske kirkeledere.

Fortsat fra forrige side
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En muslimsk leder i Islamabad har
lovet at “islamisere hele det paki-
stanske samfund.” Maulan Abdul
Aziz, imam for den førende moské i
Islamabad, sagde, at han og andre
muslimske ledere ville gå i aktion,
hvis ikke der hurtigt indføres sharia-
lov over hele landet. 
“Hvis regeringen tager for let på

vores anmodning, vil vi se os nødsa-
get til at tage sagen i egne hænder
og selv gennemføre det,” sagde Aziz.
Det første krav, som Aziz fremsætter,
er, at kasinoer og alle andre ”urene
steder” i Islamabad lukkes øjeblikke-
ligt”. 

(Kilde: CWNews.com)

Imam lover at “islamisere”
hele Pakistan

At” islamisere hele Pakistan” vil betyde, at der ikke er plads til kristne.
Spørgsmålet er, om denne mand tilhører den rette religion?

Levi Mårtensson, som har været med i oversættelses-
teamet på Salmernes Bog på adygisk, fortæller: ”Vi vil
så snart som muligt introducere Salmernes Bog for de
kristne blandt de ellers muslimske adyger. Vi tog nog-
le udskrifter af de oversatte salmer og anvendte dem i
en gudstjeneste og kunne mærke, at de gik lige til fol-
kets hjerter.
I Rusland har man en speciel forkærlighed for poesi.

Man skriver selv digte, og mange har en skat af digte,
som de har lært udenad.
Kristne begyndte også at lære Salmerne udenad. En

lærerinde havde snart et repertoire på 30 salmer, som
hun brugte ved forskellige lejligheder. Vi blev noget
overraskede, da hun fortalte, at hun læste op af Sal-
merne i skolen og for ikke-troende som et vidnesbyrd.
Hun skrev også artikler om den kristne tro i en ady-
gisk avis, og der forekom både citater fra Salmernes
Bog og fra Det nye Testamente.”
Levi fortsætter: ”Jeg begyndte selv at læse op af Sal-

merne for at give folk en smagsprøve på, hvilke Sal-
mer, vi oversætter. En lærer, som jeg ofte besøgte, blev
helt begejstret. ’Jeg har brug for alle Salmerne til at

Salmerne skaber begejstring i Adygeja
læse op af ved begravelser.’
Også i Tyrkiet har jeg mødt adyger, som har en

længsel efter mere af Gud, og som derfor vil læse Sal-
merne på deres eget sprog, da ordene naturligvis
trænger dybere ind i sjælen,” fortæller Levi.
”Det er vigtigt, at vi så hurtigt som muligt giver ady-

gerne adgang til denne skat af åndelig visdom, af
længsel og sukken efter Gud, af glæde og jubel og
taksigelse, af forundring over, at der findes en Gud,
som bryder sig om mennesker. Når vi får lov til at
være med til at dele denne erfaring med andre, bliver
vi selv berigede, vi bliver selv velsignede, og vi bidra-
ger til, at missionsbefalingen bliver efterkommet”,
fastslår Levi.
Når du læser dette, er Salmerne Bog på adygisk ved

at blive trykt.
Kilde: IBT

Adygeja er en republik i Den Russiske Føderation,
som ligger i den nordlige del af Kaukasus.
Republikken ligger ved foden af Kaukasusbjergene.



Bibler til Albanien
Dansk Europamission giver bibler til albanere  
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Gud velsigne Dansk Europamission,
som har støttet vores arbejde ved at
sørge for bibler til mennesker.

Vores organisation har startet to
store bevægelser, og vi opmuntrer
evangeliske kirker i Albanien til at
arbejde hårdere for at nå albanere
med evangeliet. Disse to bevægelser
hedder ”Én familie, én bibel” og
”Hver troende skal bringe evangeliet
til én person”. 

Mange kirker samarbejder med os,
og til september vil vi udvide vores
tjeneste til Kosovo.   

Kirker og pastorer er blevet op-
muntret gennem den støtte, vi har
givet og fortsat giver dem. Takket
være jer i Dansk Europamission har
vi i de sidste tre måneder kunnet
uddele 1300 bibler i forskellige om-
råder, men især i Berat og Elbasan.

Vi har afsluttet uddannelsen af 20
kirkeplantere, som deltog i fem mo-
duler. De var fra Berati, Durresi, El-
basani, Tirana, Fushe-Kruja, Korça
og Lushnja. Et resultat af dette arbej-
de er 10 nye kirker plantet af disse
arbejdere, som er blevet velsignet af
de bibler, som I har givet os. 

70 bibler er blevet sendt til Græ-
kenland pga. tre albanske emigrant-
grupper, som er blevet kristne og
har taget imod Jesus Kristus som
Herre og Frelser i deres liv. 

Vi er en vigtig tjeneste for det al-
banske evangeliske samfund, fordi
vi støtter bestående kirker og nye
celler med bibelskrifter og uddan-
nelse af alle aldersgrupper, men vi
arbejder hårdt på at opmuntre kirker
og stimulere deres ledere og deres
troende til at tjene den evangeliske

vision om at nå albanere gennem de
to bevægelser, som vi har startet og
nu støtter. 

Vi er Dansk Europamission yderst
taknemmelige for den støtte, vi har
modtaget, og som har ført mange
mennesker til Kristus. 

Her følger to vidnesbyrd:
Mit navn er Ornelt Shkullaku. Jeg
bor i en landsby, som hedder
Strepcke. Jeg er 18 år gammel, og
jeg er vokset op i en familie med en
traditionel muslimsk religion.

Inden jeg kendte min Herre Jesus
Kristus i mit hjerte, udøvede jeg re-
gelmæssigt den muslimske religion.
Jeg gik i moskéen en gang om ugen
for at praktisere min tro. 
Sandt at sige følte jeg ikke noget

særligt for de kristne indtil da. Jeg

Af Perparim Hidershaj

Nedenfor ses nogle billeder med mennesker,
som har modtaget bibler
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hadede dem, især min bror, som no-
gen tid inden havde givet sit hjerte
til Jesus Kristus. Mit liv var generelt
fuldt af problemer, og jeg var ulyk-
kelig.  

Jeg kendte til Gud gennem min
bror Rudi. En dag var helt speciel
for mig. Jeg sad og så tv, det var en
udsendelse om Jesus. Jeg sad og
tænkte over ting, som jeg så, og
over ord, som jeg hørte. Samtidig
fortalte min bror mig om Gud på en
enkel måde. Jeg tog imod – dette er
Den Sande.  

Siden den dag har jeg gået i kirke,
hvor jeg har lært mere om Vor Herre
Jesus Kristus, og siden det øjeblik
har mit liv været fuldt af glæde. Jeg
har set Guds hånd i mit liv, på mit
arbejde og i hvert eneste skridt, jeg
tager. 

For nylig modtog jeg en bibel fra

”The Bible League”-organisationen,
og hver dag læser jeg i den for at
vokse i Guds ord. Tak! Gud velsigne
jer!

Jeg hedder Anita Bregu, og jeg er fra
Cerriku, en by i den centrale del af
Albanien. Jeg er 16 år og går på
gymnasiet.

Jeg har en muslimsk baggrund, og
jeg fik ikke lov til at gå i kirke. Jeg
var ellers begyndt at gå i kirke, men
da min far og min bror fandt ud af
det, forbød de mig det. 
De satte mig under pres, og mit liv
var hårdt. Jeg skulle udføre hver or-
dre, de gav mig. Jeg følte mig som
en soldat og ikke som en del af fa-
milien. Mit hjem var som en politi-
station og ikke en almindelig familie.

Jeg var bange, men jeg tog imod

Kristus, og Han gav mig styrke og
fik mig til at føle mig fri. “Alt formår
jeg i ham, der giver mig kraft” (Fil.
4,13).

En dag tog jeg mod til mig og
sagde til min far: “Det her er ikke en
familie, men en politistation. Jeg
skal adlyde og udføre dine ordrer.
Jeg elsker dig ikke, fordi du er en
stærk person, og jeg er bange for
dig, men du er min far, og jeg øn-
sker at adlyde dig, som Bibelen læ-
rer mig, at jeg skal”. Siden den dag
ændrede mit liv sig, og nu går jeg
regelmæssigt i kirke, og jeg ønsker
at sige tak til jer for jeres hjælp gen-
nem Bibelen, som jeg har modtaget,
for den har forandret mig liv, min
familie og vil forandre hele verden.
Gud velsigne jer. 

Ornelt Shkullaku
er blevet kristen. 
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Våren er kommet til Bishkek (læs
sommeren efter norske forhold).
Der er i dag (18.04.) 42 børn på
Svetly Put (SP). Det er sidste seme-
ster før sommerferien, og der er me-
get at gøre på skolen for alle, enten
det sker på SP eller en lokal skole.
Alle gør en god indsats - med de ev-
ner og det udgangspunkt, de har.
Der er stadig flere yngre børn på SP,
og indkøringen varer hele året.  

Idrætsdag
23. februar er dagen, hvor det tidli-
gere Sovjet fejrer soldater og fædre.
I den forbindelse blev der arrangeret
idrætsdag på SP. ”Den nye hane i
kurven”, Adil (ny mandlig social-
arbejder) tog initiativet, og han øn-
sker at arbejde aktivt med sport og
træning i dette forår og denne som-
mer. Det giver god disciplin, styrker
ens selvopfattelse og hjælper på
mange områder i livet. I Norge tager
vi det for givet, at unge, som ønsker
det, får lov at udfolde sig fysisk, ja,

Tragedier vendes 
til håb

Af Kristin, Dag og Evelyn,
(skrivere fra Kirgisistan)

de, som ikke ønsker det, ligeså. Vi
er glade for en socialarbejder, som
brænder for dette. Flere billeder fra
idrætsdagen bliver lagt ud på hjem-
mesiden www.svetly-put.com

Adoption
Det har længe været vanskeligt at
finde adoptivforældre i Kirgisistan,
specielt til de lidt ældre børn. Oveni
har det været nærmest umuligt at
adoptere fra udlandet. Dette er nu
ændret, og vi glæder os over, at fle-
re børn nu har fået et nyt hjem. I
løbet af de sidste par måneder er en
pige på 9 år blevet adopteret af en
familie i Talas, som ligger i den vest-
lige del af landet. Et søskendepar på
8 og 9 er blevet adopteret af en fa-
milie i USA. Dokumenterne er netop
blevet færdigbehandlet, og adoptiv-
forældrene kommer hertil den 23.
april. De skal være sammen med
børnene her i nogle uger, før de alle
rejser til USA i løbet af maj. En pige
på 15 år er ved at blive adopteret af

en anden amerikansk familie. Da
hun er så stor, har de valgt, at hun
skal komme til USA på et to- ugers
besøg for at træffe sine adoptivfor-
ældre og se, om hun kan lide dem
og landet, før de afslutter adoptio-
nen. De arbejder i øjeblikket på at
ordne alt det praktiske vedrørende
dette. 

Fra tragedie til et
forhåbentlig bedre liv
Et søskendepar på 3 og 5 år er i
færd med at blive adopteret af en fa-
milie i et europæisk land. Eftersom
dette brev også skrives på tre andre
sprog, vælger vi ikke at sige hvilket.
I januar kom dette søskendepar
sammen med to andre halvsøskende
til Svetly Put. Moderen havde været
efterlyst i et par uger eller mere, og
den ældste i søskendeflokken (17
år) havde taget sig af de tre mindre.
De har alle forskellige fædre. To
dage efter, at de kom til SP, blev
moderen fundet… dræbt og smidt i
deres das… af moderens sidste
kæreste (som ikke var far til nogen
af børnene) og hans nye veninde.
De havde spredt hendes tøj over et
stykke jord og i et skovområde for
at vildlede politiet. De to ældste
børn (teenagere) bliver nu boende i
det hus, de kom fra, mens de to
yngste får et nyt liv i et andet land. 

Disse børn kan glæde sig over at
være reddet ud af en tragisk situati-
on med misbrug. Dansk Europamis-
sion støtter Svetly Put, så børn i Kir-
gisistan stadig kan få håb om og tro-
en på en god fremtid.  
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Dansk Europamission støtter krisecenteret Svetly Put i Kirgisistan.
Vi modtager ofte meddelelser om, hvordan det går med de mange børn,
som dette krisehjem hjælper, og hvordan børn får et bedre liv



Allerede når de libanesiske SAT-7-
medarbejdere ankommer til studiet i
Beirut, tænker de på, om deres ar-
bejde i dag vil blive afbrudt af de-
monstrationer eller væbnede kon-
flikter i gaderne. ”Ved de protester
og sammenstød, der har været, er
der forekommet drab, vejspærringer
og afbrændinger, og derfor har der
været dage, hvor kun halvdelen af
medarbejderne kunne komme på ar-
bejde. Gæster har måttet aflyse de-

res optræden, og producere har
måttet finde nye udveje for at justere
på programplanerne”, siger Naji Da-
oud, der er leder af SAT-7 i Libanon.
Mange libanesere frygter, at der kan
være overhængende fare for en ny
borgerkrig. En nylig undersøgelse
viste, at over 60 % af det kristne
mindretal i Libanon ikke ser noget
håb om en fremtid i regionen, og
derfor ansøger de  om pas, så de
kan emigrere til Vesten. 

Beirut er ikke det eneste sted, hvor
civil uro og politiske spændinger er
øget. En kristen menneskeretsgrup-
pe melder, at antallet af sager, de
har behandlet, er steget med 12 %. I
Tyrkiet blev tre kristne for nylig
myrdet efter tre timers ufattelig tor-
tur. En af dem havde netop spillet
rollen som Jesus i et påskedrama på

SAT-7. I Irak, hvor der er lidelser
overalt, er den kristne minoritet mål
for ekstremister. Flere hundrede tu-
sinde kristne irakere er flygtet fra
Irak. I kaffebarer over hele regionen
tales om mulige angreb på Iran og
Syrien. 

SAT-7 er der for at støtte og opmun-
tre kristne, der lever under disse
vanskelige forhold, og for at bringe
håb til millioner af seere, der ikke
kender Guds kærlighed og trofast-
hed. 

Verdensomspændende 
bønnedag
”Jeg vil sætte pris på, om folk over-
alt i verden vil være med til at bede
om, at forsoningens og fredens ånd
vil gøre sig gældende i en kultur af
had og ødelæggelse”, siger Dr. Ha-

Vær med de kristne
Stigende politisk ustabilitet og antikristne holdninger 
repræsenterer specielle udfordringer i Mellemøsten
– og for SAT-7

Det danske konsulat i Libanon, der blev brændt af vrede
muslimer.

Selv de fattige i den muslimske verden prioriterer tv meget
højt, og derfor kan man se disse satellitter på tagene. Dansk
Europamission støtter udbredelsen af evangeliet via tv.

Kurt Johansen er leder for 
SAT-7 i Europa. 
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Møder i juni - juli
v/ Henrik Ertner Rasmussen 

Søndag den 10. juni kl. 14
Vigerslev Kirke, Lykkebovej 1, 2500 Valby

Arabisk gudstjeneste

14.-21. juli
v/ Nete & Henrik Ertner Rasmussen

Kirkelig Sommerlejr, Sundeved-Centret
Stenderup Kirkebakke 4, Nybøl, 6400 Søderborg

Oplysninger om arrangementet v/ Henrik Ertner Rasmussen,
tlf 44441313 eller 40257313

V/ Benjamin Bach
Mandag den 11. juni 2007 kl. 18.30

Ungt Fællesskab, Herlev IM

Emne: Forfulgte kristne

25-års-jubilæumscamping
7. juli til 14. juli

Talere: Christian Mejdahl, formand for Folketinget, H.K. Neerskov, stifter af
Dansk Europamission, Bent Døssing, tidligere sognepræst. Aril Edvardsen,
stifter af Troens Bevis Verdensevangelisation. Ingolf Ellssel, leder af Pinse-

bevægelsen i Europa. Jan Kornholt, generalsekretær, Baptistkirken i Danmark.
Yderligere information fås hos Poul & Elsie Thomsen 

på tlf. 98 66 30 35.

Vil du hjælpe med pakning af nødhjælpsforsyninger?
Alle – erfarne som uerfarne – er hjerteligt velkomne til at deltage 

i sortering og pakning af nødhjælpsforsyninger 
i uge 22, den 18. - 22. juni 2007, i Gatten, Himmerland.

Yderligere information fås hos Poul & Elsie Thomsen på tlf. 98 66 30 35.

bib Badr, der er formand for SAT-7s
bestyrelse. Nu beder SAT-7 kristne
over hele verden om at intensivere
forbønnen for Mellemøsten. Den 31.
maj 2007 – på 11-års-dagen for SAT-
7s første udsendelser – vil kanalen
koordinere den første årlige bønne-
dag for SAT-7, seerne og befolknin-
gen. Vi håber, at mange af SAT-7s
danske venner vil slutte op om den-
ne bønnedag. 

SAT-7 Pars – en ny kanal
SAT-7 Pars er en særlig SAT-7-kanal,
der døgnet rundt sender på farsi og
tyrkisk til Iran og Tyrkiet. Personalet
består af seks iranere, der produce-
rer programmer på farsi, og en an-
den gruppe i Istanbul i Tyrkiet, der
producerer tyrkiske programmer,
som indtil videre sendes under nav-
net ”Türk-7”. SAT-7 Pars’ telefon-
rådgivere fortæller, at antallet af
henvendelser fra seerne er øget dra-
matisk. SAT-7 Pars arbejder konstant
med at skabe nye spændende pro-
grammer for børn, unge og voksne.
Et helt nyt program, der skal hjælpe
seerne til at danne husmenigheder,
er lige startet, og et andet program,
”Bo ham” (Fællesskabet), tager
grundlæggende kristne begreber un-
der behandling. En dansk indvan-
drerpræst har netop besøgt Iran.
Han rapporterer om en meget stor
interesse for den kristne tro inspire-
ret af kristne satellit-tv programmer.

En stor tak til Dansk Europa-
missions venner
Dansk Europamission spiller en me-
get stor rolle for SAT-7s arbejde. Der
skal derfor lyde en stor og varm tak
til Europamissionens venner, der gør
det muligt, at budskabet om Jesus
og om fred og forsoning kan lyde
døgnet rundt. 
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Dansk Europamissions skolebørn 
i Pakistan klarer sig godt

Dansk Europamission støtter 324
skolebørn i Pakistan. De seneste
meldinger fra vor samarbejdspartner
er meget positive. Nogle af de
dansk-støttede børn får topkarakte-
rer, og alle børnene klarer sig til-
fredsstillende. Det går i det store og
hele fremad for de kære børn, der
får håb om en god fremtid på grund
af støtte fra Dansk Europamissions
trofaste venner. Det koster i gen-
nemsnit ca. 1.000 kr. om året at sen-
de et barn i skole. 

Uddeling af
mad til fattige
enker 
En lille gruppe fattige enker i Paki-
stan har modtaget hjælp fra Dansk
Europamission.
Vor samarbejdspartner, Tahir, har i
påsken uddelt mel, madolie, ris,
sukker, te og lidt andet godt til en-
kerne. 



STØT DANSK EUROPAMISSION
GENNEM LANDSLOTTERIET
FOR YDRE MISSION! 
SÆLG LODSEDLER TIL
DEM, DU KENDER

Sammen med andre missionsselskaber deltager 
Dansk Europamission i Landslotteriet for Ydre Mission
og får hjælp til sit arbejde igennem dette.

Tak, om du vil sætte et par timer af til at få solgt nogle
lodsedler. De kan rekvireres fra vort kontor.

Sammen med Tove og Jesper Winding-Lauesen arrangerer vi

Kirkelig Sommerlejr
den 14.-21. juli
på Sundeved-Centret,
Stenderup Kirkebakke 4, Nybøl, 6400 Sønderborg.

På lejren fordyber vi os i Guds ord og bøn med tidebønner, guds-
tjenester med nadver i Sundeved-Centrets egen kirke samt fore-
drag og bibeltimer om forskellige emner i dagligstuen, og vi tager
på udflugter til en nærliggende badestrand samt på en længere
udflugt i Sønderjylland.
Der er god plads til leg og boldspil og god tid til afslapning.

Mulighed for overnatning på familieværelser eller på enkelte
ene- eller dobbeltværelser, i eget telt eller egen campingvogn.

Program og nærmere oplysninger fås ved henvendelse til 
Henrik Ertner Rasmussen, Dansk Europamission.

Henrik og Nete Ertner Rasmussen.

Sommerlejr med
Nete og Henrik Ertner Rasmussen
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De nordkoreanske flygtninge
får fortsat hjælp

Dansk Europamission takker for støtte til syprojektet,
der fortsætter med at sætte mange unge piger i gang
med en syuddannelse. Har man lyst til at støtte en sypi-
ge, så koster det ca. 1350 kr. for et år. Det koster ca.
35.000 kr. at starte en hel syskole.

Dansk Europamission har fra
2003 støttet i alt 718 flygtninge
fra Nordkorea. Disse flygtninge
får mad, tøj, en bibel, en radio
og et skjulested, ofte i Kina. An-
dre får hjælp til at flygte ind i et
tredjeland. I Nordkorea risikerer
kristne og alle, der er uenige
med systemet, at blive sendt i
fangelejr, hvor tortur og hårdt
arbejde fører mange i døden.
Millioner af mennesker er døde
på grund af hungersnød i landet.
Dansk Europamission har netop
sikret lægehjælp til en kvinde,
der er blevet tortureret.

Syskole nr. 35 åbnet


